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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO COLEGIADO DO INSTITUTO DE COMPUTAÇÃO

Ao décimo terceiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às catorze horas e dez 1 

minutos, sob a presidência do professor José Raphael Bokehi, diretor do Instituto de Computação, 2 

reuniram-se, na sala 213 desta unidade, os professores Aline de Paula Nascimento, André Maués 3 

Brabo Pereira, Antônio Augusto de Aragão Rocha, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, José 4 

Viterbo Filho, Marco Antonio Monteiro Silva Ramos, Maria Cristina Silva Boeres e Raquel de 5 

Souza Francisco Bravo, membros titulares, Leonardo Gresta Paulino Murta, Luís Felipe Ignácio 6 

Cunha, Marcos de Oliveira Lage Ferreira e Troy Costa Kohwalter, membros suplentes, Rafael 7 

Santos Tavares, representante titular dos técnicos administrativos, e Bárbara Emily Rodrigues de 8 

Morais, representante titular dos discentes de graduação, para deliberar sobre a seguinte pauta: 1) 9 

Informes; 2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do IC de 10 

09/08/2023; 3) Autorização para a execução do projeto “Plataforma baseada em Serverless e 11 

Aprendizado de Máquina para ambientes de Edge-Cloud” junto à empresa DELL, coordenado pela 12 

professora Flávia Delicato; 4) Autorização para a execução do projeto “Análise de Especificações 13 

Técnicas para Comunicações Móveis 4G e 5G” junto à empresa Licks Advogados, coordenado pelo 14 

professor Célio Vinicius Neves de Albuquerque; 5) Definição dos membros da Comissão de 15 

Avaliação Docente para Progressão Funcional para classe de professor associado e entre níveis da 16 

mesma classe do Instituto de Computação; 6) Indicação de membro representante do Instituto de 17 

Computação/UFF para o Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina da UFF 18 

(preferencialmente da área de Inteligência Artificial); 7) Indicação ao prêmio de Servidor Emérito; 19 

8) Regras de empréstimo para professores de outras unidades acadêmicas de salas de aula, 20 

laboratórios de ensino e infraestrutura para aula. 9) Assuntos Gerais. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 21 

1) Informes. Ao início da reunião, o professor José Raphael leu a pauta, previamente enviada aos 22 

membros. Sugeriu a inclusão de um novo tópico: Regras de empréstimo para professores de outras 23 

unidades acadêmicas de salas de aula, laboratórios de ensino e infraestrutura para aula. Em 24 

seguida, perguntou se todos estavam de acordo com os itens sugeridos e com a inclusão do novo 25 

item, e todos concordaram com a proposta. Primeiramente, o diretor falou sobre a compra e a 26 

instalação de três novos bicicletários, expandindo em 15 vagas o quantitativo já existente e 27 

mencionou que, nesse semestre, o uso do local parece ser maior, em relação ao semestre passado. 28 

Comentou ainda sobre o recebimento de cinco novos projetores, totalizando a compra de treze 29 

equipamentos no ano de 2023. Explicou que, antes do início das aulas, o Suporte Técnico do IC 30 

conferiu todos os projetores instalados em salas e laboratórios e constatou que estavam 31 

funcionando adequadamente. Entretanto, com o início do semestre e o uso intenso dos 32 

equipamentos, foram identificados problemas em alguns ambientes. O professor José Raphael 33 

explicou que o servidor Rafael Abreu iniciou a substituição dos equipamentos defeituosos e, por se 34 

tratarem de projetores mais modernos, tem sido possível disponibilizar as saídas HDMI e VGA. 35 

Disse ainda que, para que isso fosse possível, o servidor Rafael Abreu custeou a aquisição de alguns 36 

conectores keystones com recursos próprios. Pediu que fosse registrado o agradecimento ao 37 

servidor pela atitude e pela contribuição ao IC. Passando para o informe seguinte, o diretor 38 

lembrou sobre a Semana da Computação 2023, que ocorrerá concomitantemente à Agenda 39 
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Acadêmica UFF. O professor informou que já montou uma comissão para tratar desse assunto, 40 

composta pelos professores José Raphael, Marcos Lage, Daniel Cardoso, além de discentes dos 41 

cursos de Ciência da Computação, Sistemas de Informação e da pós-graduação. Mencionou ainda 42 

que, após a presente reunião do Colegiado de Unidade, a comissão em questão se reunirá pela 43 

primeira vez, para iniciar o trabalho de organização desse evento. Prosseguindo com os informes, o 44 

professor José Raphael agradeceu aos professores Antônio Augusto e Bruno Lopes pelo trabalho à 45 

frente do Departamento de Ciência da Computação. Falou brevemente sobre a transição de chefia 46 

e vice chefia e desejou sucesso aos professores André Maués e Igor Coelho que assumirão os cargos 47 

mencionados em breve. Por fim, o diretor perguntou se alguém gostaria de passar algum outro 48 

informe e a professora Raquel falou brevemente sobre o processo de avaliação dos cursos pelo 49 

MEC, e as três etapas que compõem esse processo. Explicou que está trabalhando com o 50 

preenchimento das informações do curso de Ciência da Computação no formulário e-Mec, cujo 51 

prazo de entrega é no próximo dia 19. Falou ainda que a segunda etapa é referente à parte de 52 

bibliografia e a disponibilidade desse material para os alunos, e na terceira fase está prevista a 53 

visita de integrantes do MEC para avaliação da infraestrutura oferecida. Em seguida, o professor 54 

Antônio Augusto passou informações sobre a organização e o uso de espaços do IC para o evento 55 

Simpósio Brasileiro de Redes de Computadores, previsto para ocorrer entre os dias 20 e 24 de maio 56 

de 2024, no Instituto de Computação. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 57 

2) Apreciação da minuta da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do IC de 09/08/2023. O 58 

professor José Raphael perguntou se alguém gostaria de propor alteração ou acréscimo à minuta 59 

da ata da referida reunião ordinária, previamente enviada aos membros do Colegiado. Não 60 

havendo sugestão, a minuta da ata foi colocada em votação e aprovada com cinco abstenções. XXX 61 

3) Autorização para a execução do projeto “Plataforma baseada em Serverless e Aprendizado de 62 

Máquina para ambientes de Edge-Cloud” junto à empresa DELL, coordenado pela professora 63 

Flávia Delicato. Neste item de pauta, o professor José Raphael relatou que o referido projeto de 64 

pesquisa foi aprovado em reunião departamental prévia. Mencionou ainda que o projeto tem os 65 

devidos overheads. Por fim, o diretor perguntou se alguém gostaria de algum esclarecimento e, 66 

como não houve manifestação, a execução do projeto foi colocada em votação, sendo aprovada 67 

por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 68 

4) Autorização para a execução do projeto “Análise de Especificações Técnicas para 69 

Comunicações Móveis 4G e 5G” junto à empresa Licks Advogados, coordenado pelo professor 70 

Célio Vinicius Neves de Albuquerque . Da mesma forma que o projeto anterior, foi informado pelo 71 

diretor que se trata de um projeto de pesquisa aprovado em reunião departamental prévia, com 72 

previsão do repasse dos devidos overheads. Questionado se alguém gostaria de algum 73 

esclarecimento, não houve manifestação. A execução do projeto foi colocada em votação, sendo 74 

aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 75 

5) Definição dos membros da Comissão de Avaliação Docente para Progressão Funcional para 76 

Classe de Professor Associado e entre Níveis da mesma Classe do Instituto de Computação. O 77 

professor José Raphael iniciou esse item de pauta lembrando que a composição da comissão de 78 

avaliação aqui tratada, normalmente, é aprovada a cada dois anos. Esclareceu que a atual comissão 79 

está sobre a presidência do professor Eugene Vinod e é composta ainda pelos professores Fábio 80 

Protti e Débora Christina (membros titulares). Como membros suplentes estão o próprio professor 81 

José Raphael e a professora Regina Leal. Como a professora Regina se aposentou, propõe-se a 82 

substituição dela pela professora Isabel Rossetti, previamente comunicada. O diretor ainda explicou 83 

aos membros presentes que para compor essa comissão basta ser professor associado IV. Colocada 84 

em votação, a nova composição da comissão de avaliação foi aprovada por unanimidade. XXXXXXXX 85 

6) Indicação de membro representante do Instituto de Computação (TIC) da UFF para o Comitê de 86 

Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina da UFF (preferencialmente da área de Inteligência 87 

Artificial). O professor José Raphael explicou que a direção da unidade recebeu um ofício 88 

solicitando a indicação de um docente do Instituto de Computação para compor o Comitê de Ética 89 



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA TREZE DE SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, Página 3 de 3 

em Pesquisa da Faculdade de Medicina. Foi explicado que a indicação deveria passar pelo Colegiado 90 

de Unidade e foram abordadas as atribuições do novo representante. A direção conversou com a 91 

professora Mariza Ferro sobre o tema, uma vez que ela atua diretamente na área requisitada, e a 92 

docente em questão aceitou compor o Comitê de Ética. O professor José Viterbo falou brevemente 93 

sobre a importância de ter um membro do IC participando dessas discussões. Em seguida, foi 94 

colocada em votação a indicação da professora Mariza Ferro como membro representante do 95 

Instituto de Computação (TIC) da UFF para o Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de 96 

Medicina da UFF, sendo aprovada por unanimidade. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  97 

7) Indicação ao prêmio de Servidor Emérito. Neste item de pauta, o professor José Raphael 98 

explicou que a indicação do servidor para a premiação não precisaria necessariamente passar pelo 99 

Colegiado. Entretanto, como neste ano não houve consenso, propôs debater esse assunto na 100 

presente reunião. Foi aberta uma discussão entre as possíveis indicações. Ao final, foram indicados 101 

quatro servidores para a votação: Hélio Augusto, Rafael Abreu, Rayza Mirelle, Wagner Lucas. Então, 102 

o diretor colocou em votação a indicação do servidor da unidade acadêmica para o prêmio de 103 

Servidor Emérito 2023, sendo o mais votado o servidor Wagner Lucas, da secretaria administrativa.  104 

8) Regras de empréstimo para professores de outras unidades acadêmicas de salas de aula, 105 

laboratórios de ensino e infraestrutura para aula. O professor José Raphael iniciou este tópico 106 

explicando que alguns desses assuntos já foram discutidos em reuniões anteriores do Colegiado de 107 

Unidade, mas que gostaria de reafirmar três regras para facilitar as decisões em determinadas 108 

circunstâncias. Mencionou uma demanda recente de uma docente do Departamento de Ciência da 109 

Informação, responsável por uma disciplina para o curso de S.I., que contribuiu para colocar em 110 

pauta e retomar esse tema no Colegiado. Propôs a aprovação de três entendimentos: i) que o 111 

pedido de salas de aula para outra unidade acadêmica seja feito exclusivamente pela direção da 112 

unidade solicitante, uma vez que o diretor é o responsável por prover espaços físicos para as 113 

atividades desenvolvidas. Dessa forma, o diretor da unidade solicitante estaria ciente da demanda e 114 

do uso das nossas salas e esses pedidos chegariam de forma centralizada; ii) que os laboratórios de 115 

ensino só poderão ser usados por professores do Instituto de Computação ou atividades inerentes 116 

a nossa unidade. A exceção seria para professores externos que oferecem disciplinas para turmas 117 

formadas exclusivamente por alunos da Computação, como é o caso da disciplina do Departamento 118 

de Engenharia de Telecomunicações, Circuitos Digitais. Lembrou que todo o investimento para a 119 

montagem e manutenção dos laboratórios de ensino é feito com recursos exclusivos da unidade; e 120 

iii) que o uso dos notebooks disponibilizados pela secretaria administrativa do IC fica restrito às 121 

atividades do próprio Instituto de Computação. O professor José Raphael falou sobre a limitação no 122 

número de equipamentos e acrescentou que a unidade já oferece marcadores para quadro, 123 

projetor e algumas salas contam com webcam para transmissões, assim, se for necessário, a 124 

unidade usuária ficará responsável pelos demais materiais / equipamentos. Após essa explicação, o 125 

diretor colocou em votação as regras apresentadas, sendo aprovadas por unanimidade. XXXXXXXXX 126 

9) Assuntos Gerais. O professor José Raphael perguntou se havia algum outro assunto a tratar, e, 127 

por não haver manifestação, às catorze horas e trinta e quatro minutos a reunião foi encerrada.  128 
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